[image: ]泉州七中2021届高三地理选择题限时训练六
选择题（共15题）
[image: ]小明爷爷家在江南，他有一个烦恼，自2018年11月份以来当地一直都是阴雨天气为主，家门口的井水时涨时落，多数时间很浑浊，有时还有一股猪粪便的异味。小明通过查阅相关资料可知，爷爷家住在下图中的甲处，甲处的海拔110米，承压水位海拔111米，甲地竖直向下第一隔水层顶部海拔95米，底部海拔92米。承压水是充满两个隔水层之间的含水层中的地下水。据此完成下面小题。
1. 关于小明爷爷家水井的叙述，正确的是（   ）
A. 井的类型属于承压	
B. 井水的补给以湖水为主
C. 井水有时会溢出地面	
D. 井水的更新周期较短
2. 从地质构造和地貌分析，甲处是（   ）
A. 向斜山	B. 向斜谷	C. 背斜山	D. 背斜谷
3. 为帮助爷爷解决这个烦恼，小明准备在原有井的基础上继续凿井，则该井（   ）
A. 井深至少18米，井口至少加高1米	B. 井深至少18米，井口不用加高
C. 井深至少15米，井口至少加高1米	D. 井深至少15米，井口不用加高
[image: ]河槽展宽，出现分汊现象。河槽沉积物具有流河域与海域来沙的混合沉积特征，总体呈现主槽粗、边滩细。下示意长江口河槽等深线(理论最低潮面)分布状况。据此完成下面小题。
4. 图中甲地的地貌类型是（   ）
A. 洪积扇	B. 冲积岛C. 江心洲	D. 河漫滩
5[image: ] 南、北两支河槽等深线分布特征表明
A[image: ] 长江干流北移      B. 南支不断淤塞
C. 北支河槽发育       D. 南支径流量大


植被覆盖度是指植被 (包括叶、茎、枝)在地面的垂直投影面积占统计区总面积的百分比，气候、地形地势、人类活动等因素影响一个地区的植被覆盖度。下图为我国某山脉4-10月南、北坡植被覆盖度在垂直方向上的变化统计示意图.
[image: ]据此完成问题.
6. 该山脉可能为
A. 天山	
B. 阴山	
C. 秦岭	
D. 南岭
7. 该山脉2900米以上植被覆盖度下降的主导因素是
A. 土壤	B. 水分	C. 光照	D. 热量
8. 图中甲处南、北坡植被覆盖度基本一致，其主要原因是
A. 水热条件相似	B. 人类活动相似
C[image: ] 植被类型相似	D. 地形地势相似
[bookmark: _Hlk56952647]冰川物质平衡是指某时段冰川固、液态水的收支状况，它是冰川对气候变化最直接的响应。因受海洋影响强度的差异，覆盖于山脉顶部的冰川被分为大陆型冰川和海洋型冰川两大类，山脉冰川水量越大则消融变化越显著。天山山脉和阿尔卑斯山脉都是世界上典型的山岳冰川分布区，下图显示两座山脉冰川物质平衡随时间的变化。据此完成9～10题。
[image: ]
9．图中甲、乙曲线中
  A．甲代表阿尔卑斯山         B．乙代表海洋型冰川      
C．甲冰川面积小于乙         D．乙冰川面积扩大
10．两座山脉冰川物质平衡变化
A．引起雪线下移冰雪量增加           B．可能增强山脉地面反射率
  C．短期内增加夏季冰雪融水           D．急剧减少当地冬季降雪量
[image: ]盐风化作用是因盐结晶膨胀而导致的岩石露头(注:地下岩体露出地表的部分)表面颗粒分解或脱落的物理风化作用。因盐风化作用,岩石露头表面(主要是侧面)易形成各种形态的风化穴,下图示意甘肃酒泉某地红色砂岩露头的盐风化穴，该地平均年降水量仅为84mm。据此完成11～12题。
11. 若该地红色砂岩四周年降水量相同,岩石的盐风穴发育较明显的--侧是（   ）
A[image: ] 偏西侧	B. 偏南侧	
C. 偏北侧	D. 偏东侧
12. 我国东部沿海海潮平均高潮线与最大涨潮线之间的区域也存在盐风化现象。与甘肃酒泉相比，该区域红色砂岩形成的风化穴（   ）
A. 更大排列更密集	B. 更小排列更 稀疏
C. 更大排列更稀疏	D. 更小排列更密集
永丰辣酱出产于湖南省双峰县永丰镇，已有300多年的历史，古法制作是永丰辣酱畅销的重要原因，2017年8月被列为“国家地理标志保护产品”。目前永丰镇辣酱的生产销售以家庭作坊为主，正规的辣酱生产企业只有4个，下图示意传统永丰辣酱的主要制作工艺流程，据此完成下面小题。
[image: ]
[bookmark: _GoBack]13. 永丰辣酱传统制作工艺的不利方面有（   ）
①生产周期长   ②原料利用率低   ③产品质量稳定   ④食品安全隐患
A. ①②③	B. ①②④	C. ①③④	D. ②③④
14. 永丰镇没有形成规模化辣酱产业集聚的主要原因是（   ）
A. 知名度较低	B. 缺乏大企业带动
C. 市场需求量小	D. 科技投入较少
15. 提高永丰辣酱特色产业市场竞争力的先行措施是（   ）
A. 加强科技创新	B. 扩宽销售范围	C. 增加资金投入	D. 扩大生产规模

16.阅读图文资料，完成下列要求。(14分)
[bookmark: _Hlk36736763][bookmark: _Hlk36731337]疏勒河（图7所示）发源于祁连山脉西段，上游水量丰富、水流湍急、搬运作用强；出昌马峡谷进入中游，形成河西最大冲积扇，河流开始潜行至冲积扇边缘出露，古称“冥水”；双塔堡水库以下为下游，水量小、河道淤塞严重。
清朝曾在昌马峡谷北侧修筑水坝、沟渠，将上游来水更多引入绿洲东部，绿洲西部荒漠化明显。1958年双塔堡水库建成，疏勒河仅能到达哈拉湖。20世纪70年代，最大的支流党河与疏勒河不再交汇，敦煌西湖湿地（含哈拉湖）疏勒河段也曾一度干涸，并被东进的库木塔格沙漠包围。2017年以来通过生态补水（即通过工程或非工程措施,向因最小生态需水量无法满足而受损的生态系统补水），使消失了300余年的湿地景观重现于世。
[image: 未标题-100]





图7




（1）分析疏勒河流域“冥水”的形成原因。（6分）




（2）说明疏勒河流域修建众多水利工程的作用及原因。（4分）




（3）请为疏勒河流域生态补水提出合理化建议。（4分）



17.(14分)
（1）上游水量大、水流急，侵蚀和搬运作用强，形成的冲积扇扇体巨大（2分）；冲积扇主要由颗粒大的物质组成，下渗作用强，形成地下径流（2分）；冲积扇边缘，地势低、土层薄，地下水出露形成河流（2分）。
（2）河流径流量季节变化大，夏季多，冬季少——调蓄径流、防洪；温带大陆性气候，蒸发强烈，地表水资源缺乏，工农业生产及生活用水量大——供水、灌溉；水资源空间分布不均匀——引水、供水、灌溉。（任答其中2点，每点2分，共4分）
（3）工程措施：跨流域调水，增加疏勒河下游水量；修整河道，修筑河渠。（任答其中1点，每点2分，共2分）
非工程措施：水资源全流域合理配置，控制中上游截水量；完善水资源管理制度，保护水资源、改善水环境；增强节水意识，推广节水技术，提高水资源利用率。（任答其中1点，每点2分，共2分）
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